

→ 察者看台

规范“网红带货”可参照“明星代言”

李英锋

近日，在淘宝直播平台，有近千万粉丝的“带货一哥”李佳琦的直播“翻车”了。他在带货某款不粘锅时，鸡蛋在该锅中处处粘锅，场面十分尴尬，也有人因此质疑其带货的质量。该品牌旗舰店回应，不粘锅质检合格，对产品有自信。

“直播带货”已成多家电商平台标配，已成为一种最时髦的网络促销方式。不仅主播、网红们带货带得风生水起，屡创高销售量佳绩，就连李湘、柳岩、王祖蓝等一众娱乐圈明星也纷纷走进直播间，带起了货。《2019年淘宝直播生态发展趋势报告》显示，随着越来越多的消费者通过淘宝直播达成购买，2018年加入淘宝直播的主播人数较此前一年劲增180%，每月带货规模超过100万的直播间超过400个。

→ 今日谈

“中国好邻居”要有“好下文”

李云勇



日前，有一条如此的新闻报道——《“中国好邻居”的诚意之举是一面镜子》：四川绵阳这对夫妻在住宅装修之前给邻居送食用油、留道歉信，暖心举措让人倍感温馨，如此“宠邻居”也给正确处理邻里关系带来了十分有益的启示。

关于住宅装修，2019年的夏天笔者感受深刻，不足1岁的孩子，70多岁的爸妈等人深受楼下中午12点之后和双休日的装修之苦。笔者对装修前给邻居送食用油持保留态

度，笔者认为，仅有“装修之前给邻居送食用油、留道歉信”是担不起“中国好邻居”这个好声誉的，仅有这些举措是不够的。要真正配得上“中国好邻居”，关键在行动，关键在下文，要当“好邻居”，要有“好下文”。

要当装修时的“好邻居”。楼下装修连中午也不休息，叮咚作响，动静很大，四邻不安。虽交涉数次，但装修工基本不听，后来略有好转，但双休装修基本照常。“吃人家嘴软，拿人家手短”，接过食用油，会不会觉得自己矮人一等，还能有话好好说，他能好好听吗？可以理解入住的迫切感，装修时更要多沟通，找到最大公约数，安排好装修的工作时间段和注意事项，装修才能让邻里暖心。

要当入住后的“好邻居”。不扰邻，多便邻，应是“中国好邻居”的标

一样的，所以，规范“网红带货”完全可以参照“明星代言”。《广告法》第三十八条明确了代言义务和底线——广告代言人在广告中对商品、服务作推荐、证明，应当依据事实，符合本法和有关法律、行政法规规定，并不得为其未使用过的商品或者未接受过

的服务作推荐、证明。市场监管部门可以据此对“网红带货”行为进行整治，引导网红们增强自律意识、诚信意识，守住法律底线，规范带货行为。

同时，电商平台对“网红带货”也

有一份管理责任。根据《电子商务法》

第二十九条、第三十八条规定，电商

平台对平台内经营者销售商品或提

供服务时的侵害消费者合法权益行

为，应当采取必要措施，并向有关主

管部门报告，如果电商平台未采取必

要措施，应承担连带责任。

→ 热点发声

“人脸识别”也应遵循法律边界

2019年4月，浙江理工大学特聘副教授郭兵花费1360元，购买了杭州野生动物世界的年卡，入园时要同时验证卡和指纹。10月17日，园区向他发来短信，称“年卡系统已升级为人脸识别入园，原指纹识别已取消，即日起，未注册人脸识别的用户将无法正常入园”。郭兵将动物世界诉至法院，理由是园区强制收集个人面部特征，违反《消费者权益保护法》。2019年11月1日，杭州市富阳区法院受理此案。



1.任何单位和个人，非基于必要原则或为维护更重要的法益，不能收集并使用人脸等生物信息，而经营者更不该未经消费者同意而收集个人信息。具体到此事件中，杭州野生动物世界只是一个普通的经营者，不属于可以强制采集公民个人信息的执法机关。其根本没有理由和权利来采集并保存公民的个人信息。更何况，其采集这些信息后，如何妥善保存，是否被滥用于其他领域也是未知数。

也就是说，经营者单方面将“人脸识别”作为唯一的检票入园条件，实际上是变相地强行收集个人信息。而且，这种强行要求消费者只能“刷脸”方能入园的做法，严重侵犯消费者自主选择消费方式的权利。对此，市场监管部门及信息安全部门均有必要积极作为。划定“人脸识别”边界并夯实收集个人信息者法律责任，制止滥用“人脸识别”侵犯消费者正当权益的行为，以免出现不可控制的安全隐患。

——评论员 史洪举

2.人脸识别的普遍应用，无疑对信息保护提出了新的挑战。可是，就目前的信息保护和法规而言，能否为公众的脸部信息保护提供可靠的防火墙？个人信息的采取边界在哪？个人信息泛滥式采集和隐私保护的滞后性矛盾如何解决？这些问题应同步解决，便利的人脸识别才能让我们更舒心更安心。

杭州野生动物世界向该教授妥协，同意为一些不想“被刷脸”年卡用户保留传统验票方式，这当然是可赞之举。可是，它并不能代表该动物世界采集用户脸部信息的合法性和安全性，没有很好地消弭公众对个人隐私的担忧。安全先于便利，这起教授代表消费者起诉商家的“人脸识别第一案”，不是哗众取宠博取眼球，而是在纷繁芜杂的网络新时代，再次敲响个人信息保护的警钟，其积极意义不容小觑。

——评论员 黄齐超

→ 说道说道

1.“小学生过了晚上9点就不用写作业。”近日，有地区针对学生减负问题公开征求意见。方案一经发布，便触发了不少家长的担忧：“用不了多久，孩子就得成学渣了！”

减负，不是削弱学校教学的分量，反而是对其“能量密度”的进一步倒逼。当学校教学的“营养”充足时，在课余时间才能更好放松身心，这才是减负的一体之两面。在这方面，相关政策得继续动真格，整治“超纲考”调整指挥棒是必要的，同时也要科学平衡学校与家长之间的责任分配。眼下，作业家长来改、学习家长督促、特长家长培养的现实背后，其实是一些教育责任从学校向家庭转移。而家长能力、精力有限，往往仓皇加压而又不得其法。因此，减负不能光在课堂时长、作业数量上做减法，更应该提高学校教学的质量，让孩子应学尽学，在此基础上加强学校与家庭的沟通，充分赢得家长的信任，从根本上纾解“掉队”焦虑。

——评论员 郑宇飞

2.考公务员、考英语证书、考职业资格证……如今，随着职业竞争日益激烈，越来越多已经工作数年的职场人士重拾校园节奏，利用空闲时间让自己补充学习、加油充电。去哪儿“充电”？有的人选择“蹭”大学自习室，有的选择去咖啡厅，也有的选择24小时书店等场所。一些专供职场人士充电学习的付费自习室也应运而生。

从完善社会服务的角度看，满足学习者的自习需求，相关管理部门对付费自习室这一新生事物不妨更宽容些。只要其在消防、卫生等方面达标，不妨放开管理，乃至给予一定的支持，让更多职场人士有充电的空间，丰富精彩的人生。在公共资源方面也不妨加大开放力度，比如，盘活更多社区图书馆，适当延迟公共图书馆的开放时间，鼓励有条件的企事业单位开放学习功能区等。相信随着有更多的公共学习空间的出现，不仅能满足广大职场人士的充电需求，也有助于营造良好的学习风气，推进学习型社会的建设。

——评论员 刘琛

→ 热点漫评

“代经济”负面影响不能小觑

刘天放



“代喝奶茶、代吃火锅、代长胖，每单收费标准为‘食品价格+路费+10元’。”记者近日发现，在电商平台上出现了很多新的“代服务”方式，代吃、代喝、代订酒店、代遛狗……“代经济”层出不穷，人们对其却褒贬不一。有人认为，它是消费升级和无限

分工的产物，是新的经济“风口”；也有人认为，它只会批量生产“懒人”，是资本浪潮下的又一个“泡沫”。

“代经济”是为“懒人”设计的模式，却也是资本不断将其推高的结果。如果说资本助推“代经济”是资本逐利本性的正常反应，那么，有大批人追随也就没有什么可以指责的。毕竟，“懒”也是人的本性，省时省力的事情总能吸引人。

然而，即使“代经济”看似正常，却也要对此保持警觉，对其负面影响不能小觑。虽然“代经济”有一定市场，但由于需求面不够广泛，当然也不可能成为主流消费模式，其发展很可能催生人们的偷懒意识，甚至有批量制造懒人的可能。尤其是

年轻消费群体，动辄就让别人代劳，而不是靠自己动手做，这显然会催生出更多懒人。让别人“代劳”的事情过多，依赖“代经济”而不能自拔，无疑将使得自己的动手和交际能力日益退化，既不利于成长，也将失去很多磨练自己的机会。

也有人称“代经济”不是懒惰，而是懂得享受生活，也是“勤人经济”。因为围绕在“代经济”这条链上，不是还有那么多为他人勤奋跑腿的人吗？这仅是看到了事情的一面，没有看到另一面。花钱就能使生活越来越简单，并非总是社会进步的标志。别忘了，如果“代经济”使一些人更勤奋却同时使更多人“懒到底”，这是期待中的美好未来吗？